

SUSCRIPCION: Un mes, 1'25 ptas. en toda España
Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA. SABADO 5 DE MAYO DE 1917.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 22. Teléfono n.º 6

COLABORACION

LAS REGIONES ESPAÑOLAS Y SUS HIJOS ILUSTRES

Recientemente ha fallecido en la Coruña un notable poeta gallego, Eduardo Pondal, autor de muy estimables obras dedicadas a cantar el espíritu y el paisaje de su terruño nativo.

El nombre de Pondal no había logrado, pese a su prestigio, traspasar los lindes que separan Galicia de las demás regiones españolas. Acaso el viejo bardó no se preocupó demasiado gran cosa por alcanzar ese honor.

¡Pero murió el trovador, y entonces Galicia, la madre extremosa y tierna, vertió el amargo llanto de su corazón sobre el cuerpo inanimado de su hijo, hasta lograr contagiarnos su duelo a todos. Y desde aquel instante la prensa regional y la de Madrid, y más tarde la del resto de España, divulgaron la labor del viejo bardó y su nombre llegó a nosotros unido por el óleo iridiscente de la fama.

Como otras tantas veces, fué el amor el que obró el milagro.

El ejemplo que apuntamos no es sino uno de los que con harta frecuencia nos ofrece Galicia, esta nueva madre de los Griegos, esclava de sus deberes maternales, que reparte por igual su calor entre todos sus hijos como una almota entre sus polluelos.

Si del mismo modo que ahora se piensa hacer con los individuos que debieran constituir la Academia Española, se celebrase un plebiscito para conceder un puesto de honor a la región más amante de sus hijos, estamos seguros de que Galicia lograría sin ningún género de duda ese galardón.

Y conste que el que esto escribe no es gallego, aunque le cabe el honor de haber cantado en algunas ocasiones la belleza de la poética región del Noroeste de España.

Esa circunstancia de no ser gallego me abona de imparcial en la cuestión presente, toda vez que si lo fuese me estimaría incapaz de emitir juicio tal por aquello de que «cada buhonero lo sus agujas».

Tampoco está en nuestro ánimo, al reconocer públicamente esta virtud que posee la región gallega, menospreciar a las demás regiones, sus hermanas; sino hacerles ver esa cualidad admirable, por si estiman que deben imitarla, cuando tengan en lo sucesivo ocasión de ello, cosa que no se hará esperar mucho, pues si bien es cierto que los hijos realmente ilustres de cada región se pueden contar con los dedos de la mano, los otros, los ilustres provisionales, los ilustres de «tante mientras te homenageo», abundan que es un encanto y a falta de lo que se quiere, bueno es lo que se tiene.

El adagio de que «nadie es profeta en su patria» no reza con los gallegos, afortunadamente para ellos y para Galicia. El caso del poeta Pondal nos demuestra bien a las claras que la patria gallega no es de las que aguardan para honrar a sus hombres ilustres a que otras se los descubran, sino que por el contrario es ella la primera en notarlos y glorificarlos como se merecen.

Si se tiene presente ese espíritu, o de bondad a veces, si se quiere, que inspira los actos de Galicia para con sus hijos, se explicará fácilmente el amor tan extremo, tan cordial de aquéllos hacia la madre patria. Porque si un hijo debe amar siempre a su madre le amaré mucho más cuando sea buena, cariñosa y abnegada, que no todas las madres lo son aunque cada una lo sea en su propia medida de perfecciones.

Galicia es a modo de esas sencillas mujeres muy hacendosas y muy desgraciadas que han nacido sólo para hacer el bien.

Todo su pasado lo lleva escrito en el corazón como una madre santa que perdiera un hijo y guardara cuidadosamente cuantos objetos fueron del uso peculiar del muerto por «su recuerdo» que torne a hallarlos donde los dejó.

Ella llora por los muertos, reza por los ausentes y cuida prolijamente de los que la rodean. Si alguno de sus hijos, ella lo alienta; si triunfa, ella le galardona. La suerte de su prole, es su propia suerte. Y en cuerpo o en espíritu, siempre la vemos al lado de los suyos a modo de ángel tutelar.

Sólo así, cuando la Patria es madre se la puede llamar Patria. Sólo así se puede anteponer el amor a ella a todos los demás amores, como aconsejaba Pericles.

Los gallegos no son más que una gran familia, y toda Galicia un inmenso hogar en el que se celebran cordialmente, con fraterno júbilo, los éxitos del humano espíritu que supo distinguirse, que se hizo acreedor al premio.

Galicia al honrar como lo hace a aquellos su hijos que lograron sobresalir, ofrece a las demás regiones españolas un ejemplo digno de ser imitado. Ella será grande porque pone todos los medios para serlo, dando a lo

de casa ese esplendor que causará admiración a la adineración de la vecindad.

Galicia planta sus arbolillos que son sus hijos y los cuida, los protege y contribuye a su desarrollo. Ellos la brindaron su fruto, ya que amor con amor se paga.

¿Se me dirá que las demás regiones tienen también su alma en su almáric?

Demuéstralo en lo sucesivo como se demuestran estas cosas: con hechos. Ya nos enseñó el filósofo que no se ha de decir que los elementos son cuatro por que son cuatro los elementos.

Miguel de Castro.

A OCHO DIAS VISTA

COSAS DE LA CIUDAD

De cada día va siendo más persistente la crisis que desde hace un año se deja sentir entre las clases obreras.

Fábricas y talleres van reduciendo sus horas de trabajo y de no adoptarse pronto energías resolutivas, todos tendremos las consecuencias de una falta de orientación e iniciativas en nuestros gobernantes.

Tenemos a resolver la canalización de las aguas, la construcción de la nueva Casa de Correos, el adoquinado de las calles de Palma, la construcción de tinglados del Muelle y la reforma del Puerto.

Todas estas obras podrían llevarse a la práctica sin que el Estado pusiera a ellas la menor trabaja. Depende sólo de la voluntad de nuestro Excelentísimo Ayuntamiento, de la Junta de Obras del Puerto y en parte de nuestros representantes en Cortes.

Calculen nuestros lectores los beneficios que se acarrearán a la clase obrera y a muchas industrias si aquéllos tuvieran un arranque de verdadera civismo.

Ello sería en efecto el más eficaz remedio para la terrible crisis que venimos atravesando y la más terrible aun que se avecina.

Bien, muy bien nos pareció el discurso del joven y novel Presidente de la Diputación. Claro, enérgico y expresivo, fué lo que dijo y anunció. Es excelente su propósito de remediar muchas cosas, muchas deficiencias y muchas malas costumbres. Todo resultó de peñas, incluso el requerimiento que hizo a la prensa para que le ayude en su empresa.

No dude el señor Alemany de nosotros; le prestaremos todo nuestro concurso, lealmente y con toda la buena voluntad que es obligación poner en aquellas cosas que reportan beneficios a la ciudad y a la provincia.

Y desde luego tome nota de una cosa. La Diputación necesita, forzosa y necesariamente reformar su presupuesto buscando dinero para atender a las más precisas necesidades; pero también urge y no puede demorarse un solo día, corregir abusos, corruptelas, prácticas antiguas. Lo que se consiga es innegable, será motivo de que se mejoren muchos servicios y en algunos casos se obtengan economías.

Adelante pues y sepa el joven Presidente de la Diputación que nos tiene a su lado para alentarlo a que no desmaye en su actitud y se secundar sus iniciativas, pues recordando que trabajó mucho en la Alcaidía, con ahínco y con rectitud, esperamos que se producirá con el mismo celo y energía en el nuevo cargo que le han confiado sus amigos.

Lo que ya no nos pareció tan bien fué el acuerdo tomado por nuestro Ayuntamiento en la última sesión municipal referente a la venta de aguas de la Fuente de la Villa.

Hay cosas que no deben hacerse nunca y el vender el agua es una de ellas. Cuando el Ayuntamiento después de largos estudios y de dedicar tiempo y energías a la obtención de aguas para la ciudad, consiguió la ley para expropiarlas, y realizó un empréstito cuantioso para adquirir las del manantial de la Fuente de la Villa, pagando actualmente por intereses del capital en deuda la respetable suma de 100.000 pesetas anuales, no debe en modo alguno vender ni una sola gota de estas aguas que tan caras le cuestan. Ganará más y será más beneficiosa a la ciudad destinando el sobrante, las pocas veces que lo haya, a limpiar y desinfectar las alcantarillas, pues de este modo se conseguirá higiene y limpieza de que no estamos muy sobrados en esta M. I. N. y L. Ciudad de Palma.

Variedades

ALGO SOBRE LAS USAS
Según las reglas de la quiromancia, las usas duras y rosadas indican una salud robusta, una inteligencia viva; pálidas y rojas, son indicio de mala salud, de voluntad débil. Son cortas en la gente maniciosa y carcomidas en los nervios. Las manchas blancas o grisáceas sobre las usas son de buen o mal estado de salud.

En efecto, el examen de las usas puede influir en el diagnóstico del estado de salud y hasta

podrán considerarse ciertos trazos como indicios del funcionamiento psíquico. Pueden añadirse además a otros signos, tales como la colocación de las usas que indican la anatomía, una afección cardíaca o respiratoria y las líneas transversales que aparecen sobre la uña en el curso de una enfermedad general, y que avanzan poco a poco, desde la raíz al borde, permitiendo reconocer una enfermedad pasada, y precisar la fecha de esta enfermedad si no llega a más de tres meses.

SU CARÁCTER SEGUN SU LÁPIZ
Se puede saber el carácter de una persona según la punta del lápiz que usa.

Por ella se sabe si la persona es impulsiva, destructora, impaciente, criminal, artístico, económica y cuidadosa.

El que saca largas puntas a sus lápices muestra un carácter impulsivo y generoso.

El que las rompe con frecuencia es un hombre destructor, poco respetuoso con los derechos de los otros.

El que moja con frecuencia la punta del lápiz es un artista.

El que usa un guardapuntas en el lápiz, es un hombre cuidadoso y económico.

LIMPIEZA DE BRONCOS DORADO
Se empieza por quitar las manchas de grasa y de estearina, con un poco de potasa o de sosa disueltas en agua caliente; se deja secar, y luego, con un trapo, se aplica la mezcla siguiente en la superficie del metal.

Carbónato de sosa, siete; blanco de España, 15; alcohol de 85 grados, 50; agua, 125.

Cuando la capa está seca, se quita restregando con un trozo de paño fino o con una piel suave; las partes cóncavas se limpian con un cepillo.

PROVERBIOS RUSOS
El nombre del zar se halla en casi todos los proverbios rusos, y no siempre mencionado con mucho cariño.

He aquí algunos:
—La corona no preservaba al zar de los dolores de cabeza.
—Si un zar fuese leproso, pasaría por sano.

—Si el zar tiene viruelas el país conserva las manchas.
—Cuando el zar se enfada, el país estornuda.

—Un zar cojo, puede también andar a grandes pasos.
—Cuando el hijo del zar quiere nadar, cien pechos se ofrecen para darle nata.

—Cuando el zar espeta, la escupidera revienta de orgullo.

Centellas.

ECOS

El ministro de la Gobernación, el ilustre maestro de periodistas Sr. Burell, fué al Ayuntamiento de Madrid para presentar la toma de posesión del nuevo alcalde Sr. Silvela. Al entrar, un ordenanza le tomó el abrigo; pero cuando quiso retirarse, después de la ceremonia, encontró a fallar aquella prenda. Y resultó que un fresco, fué el ordenanza y en nombre del Ministro solicitó el abrigo para entregárselo, y a toda prisa corrió a una casa de campo en donde lo dejó a cambio de varios áuros. En dicho sitio ha estado el gabbn hasta hace poco en que fué descubierto por un policía al practicar un registro. El gabbn, en su interior llevaba unas letras bordadas que decían Julio Burell y en las que no se fijó el empleado de la casa de empeños.

Este hecho ha sido objeto de toda clase de comentarios durante varios días, puesto que no es lo mismo robar a un particular que a un Ministro de la Corona.

Estos casos de robar a autoridades no se repiten con mucha frecuencia; pero la historia registra bastantes.

Uno de los robos de esta categoría tuvo lugar hace algunos meses. Nuestro país no D. Alejandro Roselló había sido nombrado Gobernador civil de Madrid y el mismo día de tomar posesión del cargo se le sus- trajo del bolsillo una cartera en la que llevaba mil pesetas.

Y es que los cuacos, cuando se encuentran en apurado trance, no respetan a nadie, por elevada que sea la personalidad.

CUENTOS DEL SABADO

La yaqui hermosa

Los indios yaquis—casta de las más viriles entre los aborígenes de Méjico—habitan una comarca fértil y riosa del estado de Sinaloa; hablan un raro idioma que se llama el «chilla» (perteneciente al grupo lingüístico mejicano-ópata), son altos, muchas veces barbudos, como estatuas de bronce, duros para el trabajo, buenos agricultores, cazadores máximos... y, sobre todo, combatientes indomables siempre.

Su historia, desde los tiempos más remotos, puede condensarse en esta palabra: guerra.

Jamás han estado en paz con nadie. Acaso en el idioma chilla ni existe siquiera la palabra «paz».

Pelearon siempre con sus vecinos, así se llamaron éstos ochimichis, apaches, soldados españoles o soldados federales.

No se recuerda época alguna en que los yaquis no hayan peleado.

De ellos puede decirse lo que de Benvenuto Cellini se dijo, «que nacieron con la espuma en la boca»; la espuma de la ira y del orgullo.

La Historia nos cuenta que Nuño de Guzmán fué el conquistador que penetró antes que nadie en Sinaloa y Sinaloa y llevó sus armas hasta las riberas del Yaqui y del Mayo. El primer combate que los yaquis tuvieron con los españoles fué el 5 de octubre de 1535. Comandaba a los españoles Diego Guzmán y fueron atacados por los indios, que esta vez resultaron vencidos, pero tras un combate muy duro. Los españoles afirmaron después que nunca habían encontrado indios más bravos.

Con antelación, a manos de los yaquis había perecido Diego Hurtado de Mendoza y sus compañeros, quienes desembarcaron osadamente en la costa de Sinaloa.

La lucha en serio con los indios empezó en 1599, siendo capitán y justicia mayor don Diego Martínez Huidobro. Desde entonces esta lucha ha continuado sin cesar.

Recientemente el Gobierno federal inició nueva acción contra las indomables tribus, y para dominar su tenacidad bravía, casi épica, hubo de recurrir a medidas radicales, desojar familias de la tierra en que nacieron y enviarlas al otro extremo de la República, a Yucatán y Campeche, especialmente. Lo que el yaqui más ama es su terruño. La entereza de raza se vio, pues, sometida a durísima prueba.

En Campeche los desterrados fueron repartidos entre colonos oriolos, que se los disputaban avidamente, dadas la falta de brazos de que se adolece en aquellas regiones para las faenas agrícolas.

Un rico terrateniente amigo mío recibió más de cien indios de ambos sexos.

Separó de ellos cuatro niñas hermosas y se las envió a su esposa, quien hubo de domesticar a fuerza de su voluntad sus ferezas. Al principio las yaquitas se pasaban las horas acurrucadas en los rincones. Una quería tirarse a la calle desde el balcón. Negábase a aprender el castellano y sostenían interminables y misteriosos diálogos en su intraducible idioma o callaban horas enteras, inmóviles como las horas cas piedras de su tierra.

Ahora se dejaban matar las cuatro por su ama, a la que adoraban con ese fiel y conmovedor culto del indígena por quien lo trata bien.

Entre los cien y tantos yaquis, sólo una vieja hablaba bien el castellano. Era la intérprete.

Cuando mi amigo los recibió, hizo los formar en su hacienda y dirigiólos a la intérprete en estos términos:

—Diles que aquí el que trabaja ganará lo quiere. Diles también que no les tengo miedo. Que en otras haciendas les vedan las armas, pero que yo les daré carabinas y fusiles a todos... porque no los tengo miedo. Que la casa que msten es para ellos. Que si no trabajan, nunca verán un solo peso.

Que el Yaqui está muy lejos, muy lejos, y no hay que pensar por ahora en volver... Híe, por último, daré a cada uno la tierra que quiera, la que pueda recorrer durante el día.

—¿De veras me darás a mí toda la tierra que piso en un día?—preguntó adelantándose un indio alto, ceniciento, nervioso, por medio de la intérprete.

—¡Toda la que pises!—le respondió mi amigo.

Y al día siguiente, en efecto, el indio madrugó, y cuando se apagaba el lucero ya había recorrido tres kilómetros en línea recta y en la noche ya había señalado con piedras varios kilómetros cuadrados.

—¡Todo eso es tuyo!—le dijo sencillamente el propietario que posee tierras del tamaño de un pequeño reino europeo.

El indio se quedó estupefacto de alegría.

Diariamente iba mi amigo a ver a la india y a la intérprete le formulaba las quejas o las aspiraciones de los yaquis.

Un día mi amigo se fijó en una india, grande, esbelta, que tenía la cara llena de barro.

—¿Por qué vas esa mujer tan sucia?—preguntó a la intérprete.

Respondió la intérprete: —Porque es bonita; dejó el novio en su tierra y no quiere que la vean los extranjeros.

La india, entretanto, inmóvil, bajaba obstinadamente los ojos.

—¡A ver!—dijo mi amigo—¡Que le laven la cara a esta. ¡Traigan agua!

Y la trajeron y la intérprete le lavó la cara.

Su boca breve, colorada como la tuna; sus mejillas más; de una carnación deliciosa; su nariz sensual, semiabierta, y, sobre todo aquello, sus ojos relumbrosos y ristes, que no acababan nunca, negros como dos noches lóbregas.

El color la vió y, enternecido, le dijo: —Aquí todo el mundo te tratará bien y si te portas como debes volveré pronto a tu tierra y verás a tu novio.

La india, inmóvil, seguía tensamente mirando al suelo y enclavijó a sus manos sobre el seno, un seno duro que se adivinaba como de gutapercha a través de la ajustada camisa.

Mi amigo dió sus instrucciones para que la trataran mejor que nadie.

Después partió para Méjico.

Volví a su hacienda de Campeche al cabo de mes y medio.

—¿Y la yaqui hermosa?—preguntó al administrador.

—¡Murió!—respondió éste.

Y luego, justificándose: —Es decir, se dejó morir de hambre. No hubo manera de hacerla comer. Se pasaba los días encogida en un rincón, como un ídolo. No hablaba jamás. El médico vino. Dijo que tenía fiebre. Le recetó quinina. No hubo forma de dársela. Murió en la quinta pasada. La enterramos allí.

Y señalaba un sitio entre unas peñas, con una cruz en rededor de la cual crecían ya las amapolas.

España y Portugal

El representante de Portugal en España, señor Vasconcelos, ha publicado una carta exponiendo su opinión sobre las relaciones hispano-lusas, y después de expresar la seguridad de que, como siempre, han de ser cordiales, dice lo siguiente:

Uniformemente surge una cuestión previa, aún no resuelta del todo y planteada simultáneamente en ambos países: ¿Conviene concertar el tratado de comercio antes, o después de que termine la guerra europea? Por mi parte no vacilo.

Sea cual fuere el resultado de la guerra, Portugal y España han de continuar viviendo juntas en la Península, han de mantenerse, así lo espero, el principio de hacerse mutuas

concesiones comerciales, independientemente de su política económica respecto de los demás países, y han de seguir produciendo cacao, arroz, madera, carbón, huevos y hierro, que bien conviene permear.

¿Para qué retrasar para los momentos difíciles de la paz? ¿No será más simple, más fácil y más práctico llegar desde luego a las conclusiones que se imponen?

Nadie me ha dado razones que me convengan de las ventajas del retraso.

Se dirá que actualmente no existe, entre España y Portugal, un convenio sanitario, que no existe el cambio regular de paquetes postales, ni líneas telefónicas y telegráficas rápidas, que no hay en toda la Península un Banco Hispano-Portugués que facilite las transacciones entre ambos países y promueva el intercambio económico que es la base de la vida económica de las naciones.

¿No ha de llamar la atención de los que se interesan por las buenas relaciones entre ambos países la absoluta falta de transportes rápidos entre Lisboa, el primer puerto de la Península sobre el Atlántico, y Barcelona, el principal del Mediterráneo?

Todo esto tiene que hacerse, y se hará.

EL CONFLICTO EUROPEO



Mapa de la Región de Soissons

Un artículo sobre la actitud de España

Paris, 3.—M. Jean Frunhes, profesor del Colegio de Francia, ha celebrado una entrevista con el conde de Romanones.

He aquí los principales párrafos del artículo publicado por Frunhes:

«Los neutrales que han querido excluirse de la guerra se excluyen al mismo tiempo de la Conferencia de la paz. La guerra se terminará al menos sin su intervención. ¿Con qué título serían admitidos en las negociaciones de los beligerantes?»

«Han querido permanecer aislados; permaneced así, se les contestará en el día decisivo, en la realidad y con toda la fuerza de la palabra, la suerte del mundo.»

«La situación de España es tanto más grave y debería implicar una actitud tanto más enérgica, cuanto que será la única de las potencias latinas que habrá quedado aislada fuera del conflicto.»

«Qué empujamiento para España que tiene tal herencia de grandezas y de gloria! Portugal, en medio de todo, figurará en la Conferencia de la paz al mismo tiempo que todas las Repúblicas sudamericanas.»

«Tal vez la guerra tuvo en su comienzo otra significación; pero ahora, en todo caso, es cada vez más la guerra de la libertad y de los derechos de los pueblos contra el autoritarismo y el militarismo.»

«Preguntado Romanones por qué cuando estaba en el poder había dejado apartar, en ciertos casos, que era demasiado partidario de la neutralidad absoluta, contestó, que comprendía esta curiosidad y podía satisfacerla con sólo decir que su nota constituye un memorandum que había sido redactado por él hace ocho meses.»

«Romanones terminó diciendo: «Evidentemente la actitud definitiva del presidente Wilson influyó mucho sobre mí y este acto fué el que me decidió a no diferir por más tiempo la pública manifestación de mi modo de pensar que estaba formado y venía madurando desde los primeros días del mes de septiembre de 1916.»

Declaración rusa

Petrogrado, 3.—Ha enviado el ministro Milukov una declaración oficial a los gobiernos de las potencias aliadas, refutando del modo más categórico los rumores de origen enemigo acerca de que tenga o haya tenido Rusia intención de llegar a una paz por separado, y afirmando, por el contrario, que es voluntad nacional siempre igualmente firme la de sostener la guerra hasta llegar a una victoria completa y decisiva.

En el referido documento añade el

ministro que el gobierno de Rusia, salvaguardando los derechos adquiridos por su patria, observará y se atenderá íntegramente a los compromisos contraídos anteriormente. El referido documento termina con estas palabras: «El gobierno provisional está firmemente convencido de que la solución de esta guerra ha de ser en un todo favorable a Rusia y sus aliados, como lo está igualmente de que todos los problemas que esta guerra ha planteado han de quedar resueltos con el establecimiento de una paz firme y duradera, en la cual han de hallar las democracias suficientes garantías para poder evitar en el porvenir conflictos como el actual.»

La actitud de Chile

London, 2.—Acuerda de un artículo de La Revista de Buenos Aires, que hace suponer la existencia de un tratado secreto entre Chile y Alemania, ha declarado el ministro de Chile en Londres:

«La noticia publicada no solamente carece de todo fundamento, sino que es ridícula por completo. En Chile no puede haber tratados secretos; los tratados sólo son válidos si están aprobados por el Congreso.»

«La política de maquinaciones secretas es desconocida en Chile y no concuerda con el carácter nacional. Chile ha seguido siempre una política de solidaridad americana.»

«El atribuir deseos de conquista a una nación como Chile, que tiene cerca de cuatro millones de habitantes y territorio suficiente para mantener a veinte y cinco millones, es por completo absurdo.»

«Hay que reconocer que Chile está sometida al arbitraje del difunto rey Eduardo en la cuestión de las fronteras con la República Argentina, y con este país ha hecho el único tratado que se conoce que es el de la limitación de los armamentos.»

«La actitud de Chile, desde que Alemania anunció la zona de bloqueo, está bien definida y en perfecto acuerdo con la de los demás países sudamericanos. Chile declaró que no quería someterse al bloqueo, al que consideraba ilegal y contrario a las prácticas consagradas desde los tiempos antiguos por las naciones que no toman parte alguna en los conflictos armados, añadiendo que si se cometían actos hostiles contra los buques chilenos, pediría, con plena libertad de acción, respeto para todos sus derechos.»

«Chile mantiene esta declaración en toda su integridad y su significación, y a ella ajustará su conducta.»

«El ministro ha contestado a este artículo no por la importancia de sus autores, totalmente desconocidos en su propio país, sino por el efecto que pudiera causar en la opinión inglesa, a la que Chile ha tenido siempre en su mayor estima.»

INMENSO

er

pu-

ros,

os,

lo,

ce-

sta

ta,

Para felicitación y Primera Comunión

Recordatorios, estampas, tarjetas, libros de cuentos, objetos artísticos, devocionarios, esferas, cajitas de construcciones y geométricas, estuches matemáticos y cajas de colores, rompecabezas geográficos y geométricos, Carteritas de bolsillo y otros objetos que puedan halagar á niños y niñas por lo instructivos y recreativos.
De venta en la librería TOUS.



DISTINGUIDO CLIENTE

NO DEBE USTED OLVIDAR QUE LOS RICOS VINOS DE MESA (Marca Castell del Bosch)
Son los más preferidos por el público inteligente
BLANCO, CLARETE Y TINTO
A PTS 0'60 BOTELLA de litro (sin envase) por DOENAS a 0'55 BOTELLA A GRANEL a 0'55 LITRO
De venta: ANTIGUA CASA LLOFRIU
(Se sirve a domicilio) — Teléfono número 121

+

El Sr. D. Gabriel Vidal y Jaume

ABOGADO

Ha fallecido habiendo recibido los Santos Sacramentos

A. E. R. I. P. A.

Sus desconsolados hijos, madre política, hermanos, hermanos políticos y demás familia ruegan a sus amigos y conocidos que le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará esta noche a las ocho en la iglesia de la Merced, y seguidamente tendrá lugar la conducción del cadáver a su última morada. El funeral se celebrará el lunes a las once en la iglesia parroquial de Santa Eulalia.

Casa mortuoria: Merced—39

Los Ilmos. Sres. Obispos de Madrid Alcalá, Sión y Mallorca se han dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

No se invita particularmente.

INFORMACION

Ejemplo a Imitar

Oportunamente dimos cuenta en estas columnas del proyecto de instalar en el Ocaso del Terreno un Dispensario o Oficina de urgencia, a fin de garantizar la rápida asistencia facultativa al vecindario de las barriadas cercanas al monte de Bellver en casos de accidentes y dolencias que el cariño con que la idea se acogió hacia esperar convertiría en hecho.

Nuestro pronóstico ha resultado cierto, pues hemos visto una invitación de las que se han circulado en la que se consignaban las bases generales del funcionamiento de la institución, por las que se comprende la gran utilidad que reportará el Dispensario, comenzará a prestar servicio el día siete del actual, bajo la dirección del joven y reputado médico don José Abrines.

Como todo lo que representa progreso y bienestar para nuestra querida ciudad merece nuestro aplauso, lo tributamos a los vecinos de aquellos lugares no sólo por la mejora establecida sino por el ejemplo de solidaridad y civismo mostrado, al reconocer que no todo lo que afecta a bien común debe esperarse de las corporaciones o entidades oficiales, comprendiendo que a éstas hay que auxiliarlas mediante procedimientos emanados de iniciativas particulares o colectivas.

Marido que maltrata a su esposa

La guardia civil del puesto de Selva ha comunicado al señor Gobernador que tuvo noticia de que un vecino de dicha villa estaba encerrado en su domicilio maltratando a su esposa.

Audió a prestar auxilio y el marido no abrió a la benemérita hasta después de un largo rato.

La benemérita encontró a la esposa con contusiones en distintas partes del cuerpo que le había inferido su cónyuge.

¿Causas de la agresión?

Pues, que dicha mujer había sido sorprendida por el marido mientras estaba hablando con un vecino suyo.

De Instrucción pública

Elevado por Real orden del 10 del corriente el sueldo mínimo a mil pesetas, los rectorados que tengan pendientes de colocación aspirantes de las últimas oposiciones celebradas, podrán asignarse los sueldos vacantes, a fin de no que quede sin ingresar ninguno de ellos después de 1.º de mayo.

Todas las escuelas vacantes que no hayan sido anunciadas a la fecha de esta Real orden y no sean resultas del concurso rápido, quedarán reservadas para el próximo concurso general de traslado, ya que desde la elevación del sueldo mínimo a mil pesetas, no existe disposición alguna en lo que se refiere al medio de provisión, y es preciso que toda escuela consuma primero el turno de traslado.

Asuntos municipales

Presidida por el señor Alcalde se ha celebrado el Salón de actos de esta Casa Consistorial esta mañana a las 12, una subasta de diez y seis horas de agua del manantial de la Fuente de la Villa, la cual ha dejado para las arcas municipales la cantidad de 560 pesetas.

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que en segunda convocatoria celebrará el Ayuntamiento a la hora 13'30 (6 y media tarde) del lunes día 7 del presente.

Acta de la anterior.

Cuentas.

Extracto de los acuerdos municipales del mes de abril.

Dictamen de la Comisión de Bomberos y nombramiento de varios individuos.

Otro ídem de la Escuela Graduada sobre pago de una toca a la viuda de

Peregrinación nacional

de los Jueves Eucarísticos al Pilar en los días 23 y 24 de mayo de 1917

Socios de número con derecho a rebaja en los billetes de los vapores no rápidos de la «Isla Marítima» y ferrocarril:

M. I. señor don Martín Llobera, don José Latorre Izquierdo, doña Magdalena Kiechoffer, doña Rosario Rosell Rauz, don Angel M. Rosell Lasene y don Isidoro Valladares.

Peregrinos espirituales o adheridos: Rvdo. don Francisco Esteve, Reverendo don Juan Vich, Rvdo. don Bartolomé Bosch, doña Antonia Mayol y don Juan Beltrán.

Haciendas locales

El ministro de Hacienda ha manifestado que no es cierto, como afirman algunos periódicos, que haya empezado a ponerse en ejecución la ley de autorizaciones.

Lo que hoy ha empezado es la parte relativa a la liquidación de débitos al Estado con las Diputaciones y Ayuntamientos.

Acuerda de este punto, ha facilitado una extensa nota oficiosa que comprende una relación de débitos, y además, se dan las oportunas instrucciones para llevar a cabo las referidas liquidaciones.

Esta nota ha sido enviada a todas las delegaciones de provincias.

Se advierte en ella que las Diputaciones y Ayuntamientos deben enviar al ministerio las soluciones que estimen más oportunas, con objeto de llegar a confeccionar un plan completo y armonizado de las haciendas municipales, las cuales, una vez redactado todo este plan, serán objeto de un proyecto de ley que someterá a las Cortes.

Baleares en la Argentina

Hemos recibido los números 88 y 89 de la revista *Baleares* que se edita en la capital de la Argentina.

Publica muy interesantes grabados y texto.

De dicha publicación son las siguientes noticias:

Han contraído matrimonio D. Francisco Gaunadí y la señorita Rosa Gilbert.

—Con profundo pesar hemos recibido la noticia de la trágica muerte de don Gaspar Company Vich, mayordomo del trasatlántico «Pío IX», naufragado el día 6 del pasado diciembre.

A sus hermanos María Company y Magin Bastard, nuestro más sentido pésame.

—Pasa D. Raul Martelli ha sido pedida la mano de la bella señorita María Angélica Campomar.

—En Santa Fe se encuentra enfermo D. Guillermo Ferrer.

Sobre un suceso misterioso

En vista de lo ocurrido con el coronista de San Juan, el jefe de policía Sr. Bianco ha hecho averiguaciones acerca del joven víctima del suceso, pudiéndose probar que no existe tal atentado, pues del mismo da una burda explicación el referido individuo.

Al coronista se le ha ocupado un bolsillo de plata que dijo había encontrado en la iglesia de San Juan y que vendió en diez reales reconferiéndolo más tarde. El jefe de policía ha hecho entrega de bolsillo de plata a su verdadero dueño.

Hurtos de cafeterías y mecheros

Desde hace unos días la policía tenía noticias de que se cometían, por esta capital, pequeños hurtos de cafeterías de plomo y mecheros de gas.

El Inspector Sr. Bianco dió órdenes para que se procediera a trabajos encomendados a descubrir al autor o autores de los hurtos.

En la mañana de hoy ha sido dete-

Notas del Carnaval

PERSONALES

Ha sido nombrado Registrador de la Propiedad de Palma don Vicente Pallasé Sánchez.

Para ocupar la Alcaldía de Inca, vacante por haber sido elegido diputado provincial D. Domingo Aina, se indica al comerciante D. Bernardo Alzina Alzina, esperando que en breve se firmará la oportuna R. O.

Guarda cama ligeramente enfermo nuestro amigo el exdiputado provincial don Gregorio Vicens.

Regresado de Ibiza se ha posesionado nuevamente de su cargo el Director de la Central de Teógrafos de Palma don José Cardona.

Leemos que en Barcelona se encuentra enfermo el conocido joven don Enrique Sgñier y Vidal Ribas a quien deseamos un pronto alivio.

PERSONALES

BODA

En el Oratorio del Hospicio de Sóller se han unido en el Santo lazo matrimonial al gerente de la tienda de ropas «La Victoria», de aquella ciudad, don Bartolomé Terraza Arbó y la bella señorita don Juana Umbert Coll.

Sean muy felices.

NECROLOGICA

En la Catedral Basílica se han celebrado esta mañana solemnes funerales para el eterno descanso del alma del M. I. Sr. D. José Oliver Coll, Duán de nuestro primer templo.

Ha oficiado el Chantre M. I. Sr. D. Vicente Balanzá, sirviéndole de diácono el lector Mny Ilustre Sr. D. Bartolomé Pascual, de subdiácono el Sr. Ferrer de la Cuesta y como asistente don Jorge Martorell.

Se ha levantado, frente al altar mayor, solemne túmulo.

Ha asistido al acto el señor Gobernador civil D. Dionisio Alonso Martínez y numerosas concurrencias.

Terminados los funerales se ha verificado la conducción del cadáver a la Estación del Ferrocarril de Sóller.

El cortejo ha sido lucidísimo, figurando además del Clero, numerosas representaciones de todas las clases de la Sociedad palmesana.

En tren especial ha sido trasladado el cadáver a Sóller, pueblo natal del extinto, donde recibirá cristiana sepultura.

De Teatros

Lírico

Anoche se repitió la hermosa ópera en tres actos *Los Quakers* que constituyó un nuevo éxito para todos los artistas de la compañía que actúa en el Lírico.

La señorita García en la pequeña *Onaquer* estuvo encantadora cantando muy bien su parte.

Las señoritas Balas, Daina y Carreiras muy acertadas en sus respectivos papeles, lo mismo que el primer actor señor Vallejo que hizo las delicias de la concurrencia.

La obra fué presentada con toda propiedad, resultando de muy buen efecto las tres decoraciones nuevas que se exhibieron.

Al final de cada acto sonaron aplausos en honor de todos los artistas.

La obra fué escuchada con agrado, pues su música que es deliciosa, fué ejecutada con acierto por la orquesta bajo la inteligente batuta del maestro Amat.

Esta noche en función completa a las ocho y media se pondrán en escena *La niña de las planchas*, reprise

De Teatros

Lírico

Anoche se repitió la hermosa ópera en tres actos *Los Quakers* que constituyó un nuevo éxito para todos los artistas de la compañía que actúa en el Lírico.

La señorita García en la pequeña *Onaquer* estuvo encantadora cantando muy bien su parte.

Las señoritas Balas, Daina y Carreiras muy acertadas en sus respectivos papeles, lo mismo que el primer actor señor Vallejo que hizo las delicias de la concurrencia.

La obra fué presentada con toda propiedad, resultando de muy buen efecto las tres decoraciones nuevas que se exhibieron.

Al final de cada acto sonaron aplausos en honor de todos los artistas.

La obra fué escuchada con agrado, pues su música que es deliciosa, fué ejecutada con acierto por la orquesta bajo la inteligente batuta del maestro Amat.

Esta noche en función completa a las ocho y media se pondrán en escena *La niña de las planchas*, reprise

De Teatros

Lírico

Anoche se repitió la hermosa ópera en tres actos *Los Quakers* que constituyó un nuevo éxito para todos los artistas de la compañía que actúa en el Lírico.

La señorita García en la pequeña *Onaquer* estuvo encantadora cantando muy bien su parte.

Las señoritas Balas, Daina y Carreiras muy acertadas en sus respectivos papeles, lo mismo que el primer actor señor Vallejo que hizo las delicias de la concurrencia.

La obra fué presentada con toda propiedad, resultando de muy buen efecto las tres decoraciones nuevas que se exhibieron.

Al final de cada acto sonaron aplausos en honor de todos los artistas.

La obra fué escuchada con agrado, pues su música que es deliciosa, fué ejecutada con acierto por la orquesta bajo la inteligente batuta del maestro Amat.

Esta noche en función completa a las ocho y media se pondrán en escena *La niña de las planchas*, reprise

De Teatros

Lírico

Anoche se repitió la hermosa ópera en tres actos *Los Quakers* que constituyó un nuevo éxito para todos los artistas de la compañía que actúa en el Lírico.

La señorita García en la pequeña *Onaquer* estuvo encantadora cantando muy bien su parte.

Las señoritas Balas, Daina y Carreiras muy acertadas en sus respectivos papeles, lo mismo que el primer actor señor Vallejo que hizo las delicias de la concurrencia.

La obra fué presentada con toda propiedad, resultando de muy buen efecto las tres decoraciones nuevas que se exhibieron.

Al final de cada acto sonaron aplausos en honor de todos los artistas.

La obra fué escuchada con agrado, pues su música que es deliciosa, fué ejecutada con acierto por la orquesta bajo la inteligente batuta del maestro Amat.

Esta noche en función completa a las ocho y media se pondrán en escena *La niña de las planchas*, reprise

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Juan Ante-Portam Latinam.

Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Catalina de Sens en honor de Nuestra Señora del Santísimo Rosario.

A las seis exposición y primera parte del Rosario durante una misa a las siete y media misa de Comunión general para la Asociación del Rosario Perpetuo y V. O. T. de Santo Domingo.

A las diez misa mayor cantada por la Reverenda Comunidad y sermón por el Rdo. don Juan Amergual, Pbro. Terminada ésta durante una misa se rezará la segunda parte del Rosario. Por la tarde a las siete el ejercicio de primer Domingo de mes de la Asociación del Rosario Perpetuo con estación mayor, Rosario con intermedios cantados, tres Padrenuestros a Santo Domingo, motetes a la Santísima Virgen, devoción del Mes de María, Te-Deum, y reserva de S. D. M.

Después habrá procesión de la Virgen del Rosario e imposición de medallas del Rosario Perpetuo.

Empezará en Santa Magdalena en memoria del feliz natalicio de la Beata Catalina Tomás. Exposición a las siete, a las siete y media misa de Comunión general para los cofrades y devotos de la Beata, por el M. I. señor don José Mur, Provisor y Vicario general.

A las ocho ejercicio del mes de Mayo con misa; a las diez y media misa mayor solemne cantada por el Rdo. don Antonio Bausá, Vicario de la Sma. Trinidad.

Por la tarde a las siete Rosario, primer día de Triduo con sermón por el mismo orador, ejercicio del nacimiento de la Beata, gozos y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misma mayor de la Catedral predicará el Rdo. D. Luis Palmer, Maestro de Sagradas Ceremonias.

En San Francisco, a las ocho misa de Comunión general para los Asociados de la Pia Unión Eucarística Infantil de San Antonio de Padua; por la tarde a las cuatro habrá función eucarística con plática por el Director Rdo. P. Juan Robi.

En el Socorro, a las siete y media misa de Comunión general con plática por el Rdo. padre Director, para los Socios de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Por la tarde a las cuatro, ejercicio del Mes de María, continuación del Septenario de nuestra Señora de los Desamparados con sermón por el reverendo P. J. Y. Corraliza.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para los Congregados del Sagrado Corazón de Jesús; por la tarde a las siete función del Mes de María, con ejercicio al Corazón de Jesús y sermón.

En las Reparadoras conclusión del Retiro para Maestras y las que estudian el Magisterio. A las seis y media lectura, plática, por el Reverendo P. Antonio Salom, S. J., luego Acto de Reparación y Bendición del Santísimo.

En San Jaime, fiesta de la Divina Pastora. A las diez exposición, Horas menores y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Lorenzo Reyne, Vicario del Hospital.

Por la tarde a las cinco se cantará la corona propia de la Divina Pastora.

PARA EL LUNES

Santos.—Estanislao, obispo y mártir.

Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Magdalena en memoria del feliz natalicio de la Beata Catalina Tomás.

Exposición a las siete, a las siete y media ejercicio del mes de Mayo, a las nueve y media misa mayor cantada por la Reverenda Comunidad.

Por la tarde, a las siete, Rosario segundo día de Triduo con sermón por el Reverendo don Antonio Bausá, ejercicio del nacimiento de la Beata, gozos y reserva.

MILITARES

ASCENDIDOS DE ESTE MES

Entre los jefes y oficiales, que han ascendido este mes figuran:

Infantería: 5 tenientes coroneles, 12 comandantes, 16 capitanes y 21 tenientes.

Caballería: 2 tenientes coroneles, 3 comandantes, 6 capitanes y 3 primeros tenientes.

Artillería: 1 comandante, 1 capitán y 3 primeros tenientes.

Ingenieros: 2 tenientes coroneles, 3 comandantes, 5 capitanes y 5 primeros tenientes.

Guardia civil: 1 teniente coronel, 1 comandante, 1 capitán, 1 primer teniente, 9 segundos tenientes y 7 sargentos.

Carabineros: 1 teniente coronel y 1 sargento.

Sanidad militar: 1 médico mayor, 1 de primera, 1 de segunda y 2 farmacéuticos de primera.

Cuerpo jurídico militar: 1 auditor de brigada, 1 de primera, 1 de segunda y otro de tercera.

NOTICIAS DEL MAR

LEGADAS

Esta mañana ha llegado de Barcelona, el vapor correo rápido «Mallorca».

DEPARTADOS

Mañana por la noche emprenderá viaje por Barcelona, el vapor rápido «Mallorca».

El lunes saldrá para Cabrera, el «Ciudad de Palma».

NOTICIAS VARIAS

Mañana se espera procedente de Ibiza y Alicante, el vapor correo y el lunes de Barcelona, el vapor «Llanera».

—El vapor «Miramar» según telegrama recibido en «La Isla» ha llegado a Barcelona a las 8'30 de la mañana sin novedad.

De Teatros

Lírico

Anoche se repitió la hermosa ópera en tres actos *Los Quakers* que constituyó un nuevo éxito para todos los artistas de la compañía que actúa en el Lírico.

La señorita García en la pequeña *Onaquer* estuvo encantadora cantando muy bien su parte.

Las señoritas Balas, Daina y Carreiras muy acertadas en sus respectivos papeles, lo mismo que el primer actor señor Vallejo que hizo las delicias de la concurrencia.

La obra fué presentada con toda propiedad, resultando de muy buen efecto las tres decoraciones nuevas que se exhibieron.

Al final de cada acto sonaron aplausos en honor de todos los artistas.

La obra fué escuchada con agrado, pues su música que es deliciosa, fué ejecutada con acierto por la orquesta bajo la inteligente batuta del maestro Amat.

Esta noche en función completa a las ocho y media se pondrán en escena *La niña de las planchas*, reprise

De Teatros

Lírico

Anoche se repitió la hermosa ópera en tres actos *Los Quakers* que constituyó un nuevo éxito para todos los artistas de la compañía que actúa en el Lírico.

La señorita García en la pequeña *Onaquer* estuvo encantadora cantando muy bien su parte.

Las señoritas Balas, Daina y Carreiras muy acertadas en sus respectivos papeles, lo mismo que el primer actor señor Vallejo que hizo las delicias de la concurrencia.

La obra fué presentada con toda propiedad, resultando de muy buen efecto las tres decoraciones nuevas que se exhibieron.

Al final de cada acto sonaron aplausos en honor de todos los artistas.

La obra fué escuchada con agrado, pues su música que es deliciosa, fué ejecutada con acierto por la orquesta bajo la inteligente batuta del maestro Amat.

Esta noche en función completa a las ocho y media se pondrán en escena *La niña de las planchas*, reprise

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Juan Ante-Portam Latinam.

Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Catalina de Sens en honor de Nuestra Señora del Santísimo Rosario.

A las seis exposición y primera parte del Rosario durante una misa a las siete y media misa de Comunión general para la Asociación del Rosario Perpetuo y V. O. T. de Santo Domingo.

A las diez misa mayor cantada por la Reverenda Comunidad y sermón por el Rdo. don Juan Amergual, Pbro. Terminada ésta durante una misa se rezará la segunda parte del Rosario. Por la tarde a las siete el ejercicio de primer Domingo de mes de la Asociación del Rosario Perpetuo con estación mayor, Rosario con intermedios cantados, tres Padrenuestros a Santo Domingo, motetes a la Santísima Virgen, devoción del Mes de María, Te-Deum, y reserva de S. D. M.

Después habrá procesión de la Virgen del Rosario e imposición de medallas del Rosario Perpetuo.

Empezará en Santa Magdalena en memoria del feliz natalicio de la Beata Catalina Tomás. Exposición a las siete, a las siete y media misa de Comunión general para los cofrades y devotos de la Beata, por el M. I. señor don José Mur, Provisor y Vicario general.

A las ocho ejercicio del mes de Mayo con misa; a las diez y media misa mayor solemne cantada por el Rdo. don Antonio Bausá, Vicario de la Sma. Trinidad.

Por la tarde a las siete Rosario, primer día de Triduo con sermón por el mismo orador, ejercicio del nacimiento de la Beata, gozos y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misma mayor de la Catedral predicará el Rdo. D. Luis Palmer, Maestro de Sagradas Ceremonias.

En San Francisco, a las ocho misa de Comunión general para los Asociados de la Pia Unión Eucarística Infantil de San Antonio de Padua; por la tarde a las cuatro habrá función eucarística con plática por el Director Rdo. P. Juan Robi.

En el Socorro, a las siete y media misa de Comunión general con plática por el Rdo. padre Director, para los Socios de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Por la tarde a las cuatro, ejercicio del Mes de María, continuación del Septenario de nuestra Señora de los Desamparados con sermón por el reverendo P. J. Y. Corraliza.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para los Congregados del Sagrado Corazón de Jesús; por la tarde a las siete función del Mes de María, con ejercicio al Corazón de Jesús y sermón.

En las Reparadoras conclusión del Retiro para Maestras y las que estudian el Magisterio. A las seis y media lectura, plática, por el Reverendo P. Antonio Salom, S. J., luego Acto de Reparación y Bendición del Santísimo.

En San Jaime, fiesta de la Divina Pastora. A las diez exposición, Horas menores y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Lorenzo Reyne, Vicario del Hospital.

Por la tarde a las cinco se cantará la corona propia de la Divina Pastora.

PARA EL LUNES

Santos.—Estanislao, obispo y mártir.

Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Magdalena en memoria del feliz natalicio de la Beata Catalina Tomás.

Exposición a las siete, a las siete y media ejercicio del mes de Mayo, a las nueve y media misa mayor cantada por la Reverenda Comunidad.

Por la tarde, a las siete, Rosario segundo día de Triduo con sermón por el Reverendo don Antonio Bausá, ejercicio del nacimiento de la Beata, gozos y reserva.

MILITARES

ASCENDIDOS DE ESTE MES

Entre los jefes y oficiales, que han ascendido este mes figuran:

Infantería: 5 tenientes coroneles, 12 comandantes, 16 capitanes y 21 tenientes.

Caballería: 2 tenientes coroneles, 3 comandantes, 6 capitanes y 3 primeros tenientes.

Artillería: 1 comandante, 1 capitán y 3 primeros tenientes.

Ingenieros: 2 tenientes coroneles, 3 comandantes, 5 capitanes y 5 primeros tenientes.

Guardia civil: 1 teniente coronel, 1 comandante, 1 capitán, 1 primer teniente, 9 segundos tenientes y 7 sargentos.

Carabineros: 1 teniente coronel y 1 sargento.

Sanidad militar: 1 médico mayor, 1 de primera, 1 de segunda y 2 farmacéuticos de primera.

Cuerpo jurídico militar: 1 auditor de brigada, 1 de primera, 1 de segunda y otro de tercera.

NOTICIAS DEL MAR

LEGADAS

Esta mañana ha llegado de Barcelona, el vapor correo rápido «Mallorca».

DEPARTADOS

Mañana por la noche emprenderá viaje por Barcelona, el vapor rápido «Mallorca».

El lunes saldrá para Cabrera, el «Ciudad de Palma».

NOTICIAS VARIAS

Mañana se espera procedente de Ibiza y Alicante, el vapor correo y el lunes de Barcelona, el vapor «Llanera».

—El vapor «Miramar» según telegrama recibido en «La Isla» ha llegado a Barcelona a las 8'30 de la mañana sin novedad.

De Teatros

Lírico

Anoche se repitió la hermosa ópera en tres actos *Los Quakers* que constituyó un nuevo éxito para todos los artistas de la compañía que actúa en el Lírico.

La señorita García en la pequeña *Onaquer* estuvo encantadora cantando muy bien su parte.

Las señoritas Balas, Daina y Carreiras muy acertadas en sus respectivos papeles, lo mismo que el primer actor señor Vallejo que hizo las delicias de la concurrencia.

La obra fué presentada con toda propiedad, resultando de muy buen efecto las tres decoraciones nuevas que se exhibieron.

Al final de cada acto sonaron aplausos en honor de todos los artistas.

La obra fué escuchada con agrado, pues su música que es deliciosa, fué ejecutada con acierto por la orquesta bajo la inteligente batuta del maestro Amat.

Esta noche en función completa a las ocho y media se pondrán en escena *La niña de las planchas*, reprise

De Teatros

Lírico

Anoche se repitió la hermosa ópera en tres actos *Los Quakers* que constituyó un nuevo éxito para todos los artistas de la compañía que actúa en el Lírico.

La señorita García en la pequeña *Onaquer* estuvo encantadora cantando muy bien su parte.

Las señoritas Balas, Daina y Carreiras muy acertadas en sus respectivos papeles, lo mismo que el primer actor señor Vallejo que hizo las delicias de la concurrencia.

La obra fué presentada con toda propiedad, resultando de muy buen efecto las tres decoraciones nuevas que se exhibieron.

Al final de cada acto sonaron aplausos en honor de todos los artistas.

La obra fué escuchada con agrado, pues su música que es deliciosa, fué ejecutada con acierto por la orquesta bajo la inteligente batuta del maestro Amat.

Esta noche en función completa a las ocho y media se pondrán en escena *La niña de las planchas*, reprise

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Juan Ante-Portam Latinam.

Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Catalina de Sens en honor de Nuestra Señora del Santísimo Rosario.

A las seis exposición y primera parte del Rosario durante una misa a las siete y media misa de Comunión general para la Asociación del Rosario Perpetuo y V. O. T. de Santo Domingo.

A las diez misa mayor cantada por la Reverenda Comunidad y sermón por el Rdo. don Juan Amergual, Pbro. Terminada ésta durante una misa se rezará la segunda parte del Rosario. Por la tarde a las siete el ejercicio de primer Domingo de mes de la Asociación del Rosario Perpetuo con estación mayor, Rosario con intermedios cantados, tres Padrenuestros a Santo Domingo, motetes a la Santísima Virgen, devoción del Mes de María, Te-Deum, y reserva de S. D. M.

Después habrá procesión de la Virgen del Rosario e imposición de medallas del Rosario Perpetuo.

Empezará en Santa Magdalena en memoria del feliz natalicio de la Beata Catalina Tomás. Exposición a las siete, a las siete y media misa de Comunión general para los cofrades y devotos de la Beata, por el M. I. señor don José Mur, Provisor y Vicario general.

A las ocho ejercicio del mes de Mayo con misa; a las diez y media misa mayor solemne cantada por el Rdo. don Antonio Bausá, Vicario de la Sma. Trinidad.

Por la tarde a las siete Rosario, primer día de Triduo con sermón por el mismo orador, ejercicio del nacimiento de la Beata, gozos y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misma mayor de la Catedral predicará el Rdo. D. Luis Palmer, Maestro de Sagradas Ceremonias.

En San Francisco, a las ocho misa de Comunión general para los Asociados de la Pia Unión Eucarística Infantil de San Antonio de Padua; por la tarde a las cuatro habrá función eucarística con plática por el Director Rdo. P. Juan Robi.

En el Socorro, a las siete y media misa de Comunión general con plática por el Rdo. padre Director, para los Socios de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Por la tarde a las cuatro, ejercicio del Mes de María, continuación del Septenario de nuestra Señora de los Desamparados con sermón por el reverendo P. J. Y. Corraliza.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para los Congregados del Sagrado Corazón de Jesús; por la tarde a las siete función del Mes de María, con ejercicio al Corazón de Jesús y sermón.

En las Reparadoras conclusión del Retiro para Maestras y las que estudian el Magisterio. A las seis y media lectura, plática, por el Reverendo P. Antonio Salom, S. J., luego Acto de Reparación y Bendición del Santísimo.

En San Jaime, fiesta de la Divina Pastora. A las diez exposición, Horas menores y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Lorenzo Reyne, Vicario del Hospital.

Por la tarde a las cinco se cantará la corona propia de la Divina Pastora.

PARA EL LUNES

Santos.—Estanislao, obispo y mártir.

Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Magdalena en memoria del feliz natalicio de la Beata Catalina Tomás.

Exposición a las siete, a las siete y media ejercicio del mes de Mayo, a las nueve y media misa mayor cantada por la Reverenda Comunidad.

Por la tarde, a las siete, Rosario segundo día de Triduo con sermón por el Reverendo don Antonio Bausá, ejercicio del nacimiento de la Beata, gozos y reserva.

MILITARES

ASCENDIDOS DE ESTE MES

Entre los jefes y oficiales, que han ascendido este mes figuran:

Infantería: 5 tenientes coroneles, 12 comandantes, 16 capitanes y 21 tenientes.

Caballería: 2 tenientes coroneles, 3 comandantes, 6 capitanes y 3 primeros tenientes.

Artillería: 1 comandante, 1 capitán y 3 primeros tenientes.

Ingenieros: 2 tenientes coroneles, 3 comandantes, 5 capitanes y 5 primeros tenientes.

Guardia civil: 1 teniente coronel, 1 comandante, 1 capitán, 1 primer teniente, 9 segundos tenientes y 7 sargentos.

Carabineros: 1 teniente coronel y 1 sargento.

Sanidad militar: 1 médico mayor, 1 de primera, 1 de segunda y 2 farmacéuticos de primera.

Cuerpo jurídico militar: 1 auditor de brigada, 1 de primera, 1 de segunda y otro de tercera.

NOTICIAS DEL MAR

LEGADAS

Esta mañana ha llegado de Barcelona, el vapor correo rápido «Mallorca».

DEPARTADOS

Mañana por la noche emprenderá viaje por Barcelona, el vapor rápido «Mallorca».

El lunes saldrá para Cabrera, el «Ciudad de Palma».

NOTICIAS VARIAS

Mañana se espera procedente de Ibiza y Alicante, el vapor correo y el lunes de Barcelona, el vapor «Llanera».

—El vapor «Miramar» según telegrama recibido en «La Isla» ha llegado a Barcelona a las 8'30 de la mañana sin novedad.

De Teatros

Lírico

Anoche se repitió la hermosa ópera en tres actos *Los Quakers* que constituyó un nuevo éxito para todos los artistas de la compañía que actúa en el Lírico.

La señorita García en la pequeña *Onaquer* estuvo encantadora cantando muy bien su parte.

Las señoritas Balas, Daina y Carreiras muy acertadas en sus respectivos papeles, lo mismo que el primer actor señor Vallejo que hizo las delicias de la concurrencia.

La obra fué presentada con toda propiedad, resultando de muy buen efecto las tres decoraciones nuevas que se exhibieron.

Al final de cada acto sonaron aplausos en honor de todos los artistas.

La obra fué escuchada con agrado, pues su música que es deliciosa, fué ejecutada con acierto por la orquesta bajo la inteligente batuta del maestro Amat.

Esta noche en función completa a las ocho y media se pondrán en escena *La niña de las planchas*, reprise

De Teatros

Lírico

Anoche se repitió la hermosa ópera en tres actos *Los Quakers* que constituyó un nuevo éxito para todos los artistas de la compañía que actúa en el Lírico.

La señorita García en la pequeña *Onaquer* estuvo encantadora cantando muy bien su parte.

Las señoritas Balas, Daina y Carreiras muy acertadas en sus respectivos papeles, lo mismo que el primer actor señor Vallejo que hizo las delicias de la concurrencia.

La obra fué presentada con toda propiedad, resultando de muy buen efecto las tres decoraciones nuevas que se exhibieron.

Al final de cada acto sonaron aplausos en honor de todos los artistas.

La obra fué escuchada con agrado, pues su música que es deliciosa, fué ejecutada con acierto por la orquesta bajo la inteligente batuta del maestro Amat.

Esta noche en función completa a las ocho y media se pondrán en escena *La niña de las planchas*, reprise

Comunicado

Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

Muy señor nuestro: Sirvase hacer pública nuestra satisfacción en ver de *La Mutual Franco-Española*, Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros a la que estaba suscrito nuestro difunto padre, habiendo recibido por CONTRASEGURO el equivalente al capital suscrito más un interés del diez por ciento anual, cantidad que recibimos del representante provincial D. Pedro Ferrer Gibert.

Somos de Vd. afmos. SS. SS.

Bartolomé y Enrique Susa.

La Novedad

Esta Sociedad de Barberos de Palma y sus contornos, participa al público en general que el lunes próximo día 7 no se abrirán los establecimientos de barbería y peluquería de esta capital.

POR TELEGRAFO

La Política

Nombramiento Madrid 4 (10 n.) Se ha firmado un Decreto admitiendo la admisión del cargo de Presidente del Consejo de la Propiedad Industrial y Comercial que presentó el señor García Prieto, nombrado para sustituirle a D. Rafael Gasset.

En el tren expreso marchó el señor Dato a Sevilla. Le despidieron los señores Bergamín, González Besada, Bugallal, Espada, Sánchez Guerra y numerosos diputados conservadores y amigos.

Como resultaba que a todos los buques que la Junta de Transportes Marítimos les ordenaba que realizaran un viaje para transportar cereales y carbón a flete reducido, alegaban tener compromiso privado de fecha anterior, se ha firmado hoy un decreto disponiendo que cuando por motivos de urgencia reconocida u otros justificados que la exijan, podrá la Junta de Transportes Marítimos suspender los efectos de los contratos de fletamento que hubiesen celebrado con particulares los armadores de buques, a fin de que se destinen a efectuar transportes de cereales y carbón a flete reducido.

El señor García Prieto estuvo en la Presidencia, donde le visitó el señor Cobian, confiriéndole extensamente. También le visitaron el señor Lerroux y D. Amós Salvador.

En el Congreso se reunirá mañana los Diputados conjuncionistas para tomar acuerdos sobre la actitud política interior y exterior.

Ecos varios

Carreras de caballos Madrid 4 (9 n.) Con escasa animación a causa del mal tiempo se inauguró la temporada de primavera de las carreras de caballos. Se corrieron las pruebas de ensayo, distribuyéndose algunos premios en metálico.

Trigo Se ha ordenado que marche el vapor Carlos a unirse en Buenos Aires con el vapor Brisa Jimendi para traer de la República Argentina el trigo que ha comprado el Gobierno español.

Concesión de una cruz Se ha concedido la Gran Cruz de Alfonso XII al pastor Cortezar.

Pesas y medidas Se ha aprobado el nuevo reglamento referente a Pesas y Medidas.

Validez de títulos Se ha firmado un decreto dando validez a los títulos de Licenciado de las Universidades extranjeras para que puedan cursar en la Universidad Central de Madrid, las asignaturas del Doctorado.

Transporte de la naranja Se ha declarado obligatorio de las Compañías ferroviarias la aplicación de la tarifa de pequeña velocidad para el transporte de la naranja.

Aparejadores de obras Se ha firmado un Real decreto dando carácter general a la Real orden que incluye a los aparejadores de obras con título matriculados a intervenir como peritos en los expedientes de expropiación.

El vapor «Antonio Ferrer» embarrancado. Madrid 5 (5 m.) Oporto.—Esta mañana en las proximidades de Castillo de Neiva ha encallado el vapor español Antonio Ferrer de la matrícula de Valencia.

Obras paralizadas

Las Palmas.—Por no haberse enviado dinero a la Jefatura de Obras Públicas, los trabajos en las carreteras se han paralizado despidiéndose a los obreros.

Estos a millares organizan una manifestación. Se ha telegrafado también a los representantes en Cortes.

La exportación de la patata El señor Burell al recibir esta tarde a los periodistas. Dijo que se sigue ocupando de las cuestiones del carbón, trigo y patatas.

Si se asegura que sobran existencias para el mercado nacional se estudiará. De lo contrario no saldrá ni una patata.

He sabido que en Madrid hay gran cantidad de patata. Se ha ordenado que se lancen inmediatamente al mercado.

Se han dado instrucciones a los gobernadores para que procuren el abaratamiento del azúcar.

Se ha nombrado una Junta para intervenir en estos asuntos. Las noticias de las cosechas próximas son favorabilísimas.

Ahora todo el problema estriba en los transportes por causa de la carencia de vagones. El señor Rosales se ocupa del asunto con gran preferencia.

Se cortará enérgicamente el acaparamiento y el contrabando. Visita El señor Morote visitó al señor Burell. Conferenciaron sobre asuntos de Barcelona.

Petición de los mineros Oviado.—Los mineros pertenecientes al Sindicato, han solicitado de los patronos cuatro millones de pesetas para atender a su mejoramiento y el uno por ciento, sobre sus jornales para crear un orfanato para la enseñanza de los huérfanos de los obreros mineros.

La Asociación Patronal entregará este año al Sindicato, dos millones de pesetas. Los patronos además entregarán cinco vales por tonelada de carbón al Sindicato, comprometiéndose éste a emplear el dinero sólo en el mejoramiento de la clase.

El Doctor Bejarano Madrid 5 (11 m.) Esta madrugada ha fallecido el Doctor D. Eloy Bejarano, Director general de Sanidad.

Viaje práctico Ferrol.—Ha llegado una comisión de alumnos de Intendencia en viaje de prácticas. Carga de un buque hundido Ferrol.—El ayudante de Marina del Vivero, dice que el mar ha arrojado a la ría 280 bocoyes de vino con las iniciales S. M.

Créase que pertenece a algún buque hundido. Vapor embarrancado Valencia.—La Dirección de la Compañía Transmediterránea ha confirmado el embarrancamiento en las costas portuguesas del vapor Antonio Ferrer que el 28 de abril salió para Bilbao.

Durante la travesía de Málaga a Vigo se le abrió una enorme vía de agua. La tripulación está sana y salva. El barco llevaba carga de arroz y cañahuet.

Ignóranse las causas del accidente. Maniobras militares Madrid 5 (11 m.) Logroño.—A últimos de mayo y primeros de junio se celebrarán en esta región maniobras militares, formando tres divisiones un supuesto táctico para defender el Ebro.

Al mismo tiempo se verificará campañan por los alumnos del tercer grupo de Estado Mayor. Constitución de Diputaciones Bilbao.—Se ha constituido definitivamente la Diputación.

No asistieron los monárquicos, y sólo ocho nacionalistas. Fué elegido presidente el señor Sot, hijo del naviero del mismo nombre. El nuevo presidente pronunció un discurso anunciando el programa nacionalista para reconstituir la personalidad vasca.

Chinas contra Alemania

Pekín.—El Gobierno se ha declarado a favor de una inmediata declaración de guerra contra Alemania. Préstamo de cien millones de dólares. Washington.—El ministro de Hacienda ha entregado al ministro de Italia, a título de préstamos, cien millones de dólares.

Empréstito en los EE UU. Nueva York.—Se dice que las suscripciones de la primera emisión del «Empréstito de la Libertad» llegan al Tesoro a razón de cinco millones por hora.

Un submarino hundido París.—Dicen de Marsella que el submarino que torpedó al vapor «Arctian» intentó torpedear a otro buque aliado de gran porte. Este atacó al submarino, hundíéndolo.

Ruptura con Alemania Madrid 5 (5 m) Río Janeiro.—En el Mensaje del Presidente Wenceslao Braz se exponen los motivos de la ruptura con Alemania.

Se declara que el Gobierno brasileño cumplió leal y dignamente procediendo dentro de los límites de la Constitución. Por estar próxima la reunión de las Cámaras el Gobierno resolvió dar cuenta al Parlamento de la gravedad de la situación internacional.

En el Mensaje se agrega que el Gobierno está seguro que el Parlamento, dentro de las facultades amplias que le confiere la Constitución y guiado del mayor patriotismo, tomará las decisiones que las circunstancias aconsejan. Juramento del nuevo gobierno Atenas.—Hoy jurará el nuevo gobierno.

La formación del gabinete ha producido impresión de tranquilidad. Entrega de dos destroyers París.—Con arreglo al acuerdo tomado por el Gobierno francés, el ministro de Marina, ha ordenado al comandante en jefe de la escuadra que entregue al gobierno de Salónica dos destroyers griegos que tendrán oficialidad y tripulaciones griegas, a fin de asegurar las comunicaciones entre el Gobierno provisional y las islas que están bajo su autoridad.

Recepción en honor de Viviani y Joffre. Madrid 4 (9 n.) Washington.—Los representantes franceses Viviani y Joffre estuvieron en el Senado donde se verificó una brillantísima recepción en su honor.

M. Viviani pronunció un discurso agradeciendo el entusiasmo con que se le había acogido. Luego todos los senadores desfilaron estrechando la mano a Viviani y Joffre.

Una proclama Berlín.—Se ha publicado una proclama relativa a los fines de la guerra, suscrita por varias asociaciones y varios industriales, los cuales protestan de la idea de una paz sin anexiones ni indemnizaciones, pues después de una paz victoriosa, dicen, Alemania tiene que reedificar su vida económica y social y reforzar el poderío naval, la defensa de las fronteras y las colonias.

Exposición de la Cámara de Comercio Española Madrid 4 (10 n.) París.—La Cámara de Comercio Española ha votado una exposición que dirige al señor García Prieto, que dice:

Perasuada la Cámara que España por la situación geográfica y por sus necesidades y aspiraciones, se encuentra en el radio de acción inmediato de las potencias orientales, pudiendo quedar separada de éstas, sin riesgo para la vida política económica, y reconociendo que los imperios centrales sin respetar la estricta neutralidad de España, ni agradeciendo la hospitalidad que concede a sus naturales, tratan a España como nación enemiga, esperan que el Gobierno tomará las medidas necesarias para mantener la tranquilidad interior y evitando al propio tiempo que la influencia extranjera en la política española se haga para obtener completa satisfacción por los daños causados a los ciudadanos y al comercio español.

Primera sesión del Parlamento interaliado Madrid 4 (10 n.) París.—Bajo la presidencia de monsieur Clemenceau se verificó la primera sesión del Parlamento interaliado.

El Presidente de la Comisión Inglesa dirigió un elocuente saludo a los parlamentarios. M. Clemenceau dió también la bienvenida a los delegados, y condenó una vez más el proceder de Alemania violando los tratados internacionales y el derecho de gentes. Ensalzó a las naciones que se han agrupado, dirigiendo un especial saludo a los Estados Unidos, afirmando el propósito decidido de todos de proseguir la lucha en pro de la libertad y de los derechos de los pueblos.

Los oradores fueron ovacionadísimos. Informes sobre la última ofensiva Madrid 5 (11 m.) París.—La subcomisión parlamentaria del ejército ha examinado los informes de la última ofensiva, habiendo encargado al Presidente que in-

viesta ceros del Ministerio de la Guerra para que facilite con urgencia todos los documentos necesarios, puesto que se han presentado varias interpeleaciones. El periódico La Victoria, de Gustavo Hervé protesta de estas interpeleaciones, que cree llegaron a dos docenas, considerándolo peligroso, puesto que el Alto Mando se encontrará entre dos ofensivas, la de fuera y la de los descontentos del interior, además convencerá a todos, incluso a los soldados, relativo a que la ofensiva francesa en la Champagne ha sido un fracaso.

Contra los submarinos Londres.—En la Cámara de los liores Mr. Litton ha declarado que los capitanes mercantes de buques armados han recibido orden de que disparen contra los submarinos que se les acerquen. Cesión de Baleares o Canarias? Madrid 5 (11 m.) «El Imperial» dice que estos días ha circulado por Madrid un rumor disparatado que nadie lo recogió.

Se aseguraba que el Sr. Dato había dicho que por mantener la neutralidad, de buena gana daría como perdidas las islas Baleares o Canarias. Como sea que dicha especie ha sido telegrafada al extranjero, conviene afirmar que el Sr. Dato nunca ha dicho tal patraña.

Nuevo Gobernador — Supresión de oficiales Londres.—Ayer tarde llegó a Bélgica el nuevo Gobernador alemán general Falkenhausem. Un periódico de Stokholm dice que según los periódicos daneses se suprime la categoría de oficial ejército ruso y en lo sucesivo se los llamará soldados, con atribuciones de mando.

Convenio suizo alemán Madrid 5 (11 m.) Amsterdam.—En Berna han terminado las negociaciones entre los delegados suizos y alemanes para prorrogar el convenio de 2 septiembre del año anterior hasta el 31 de julio del actual.

Sólo queda ahora la aprobación por parte de los respectivos gobiernos. Se han reformado algunos detalles técnicos. En la Mesopotamia Noticias oficiales turcas dicen que el 30 de abril atacaron los ingleses en Mesopotamia a la orilla izquierda del Edroch las posiciones turcas, siendo rechazados.

Los turcos contrataron cogiendo varios oficiales y 161 soldados. Contratorpedero inglés hundido Londres.—El día 2 de mayo un contratorpedero inglés chocó con una mina en el canal de la Mancha, hundíéndose.

Perecieron un oficial y 71 marineros. Desde Barcelona Música francesa Barcelona 5 (5 m.) Para dar algunos conciertos de órgano en la Exposición de Arte francés del Palacio de Bellas Artes, ha llegado de París el eminente organista francés Eugene Gigout.

El primero de dichos conciertos se dará el próximo domingo y el segundo el domingo siguiente. La fiesta del Pedal Reina bastante animación para la próxima excursión general ciclista que con motivo de la Fiesta del Pedal se celebrará el domingo a Sabadell.

Los ciclistas de Barcelona se reunirán a las 6:30 en el paseo de San Juan y en los pueblos de tránsito se les unirán otros grupos. En Sabadell se preparan agasajos a los excursionistas.

Las carreras de caballos Han llegado ya a Barcelona la mayor parte de jockeys y caballos de fuera que han de concurrir a las carreras que el domingo se celebrarán en el Hipódromo de Casa Antúñez.

Prometen verse ocurridas. Los premios ofrecidos suman un total de 80.000 pesetas. El mundo elegante de este capital se ha dado cita en el Hipódromo.

Le de los Juegos Florales Con motivo de la dimisión que presentó el joven don José M.ª Girona del cargo de secretario de los Juegos Florales, basada como telegrafé, en diferencias de criterio, los periódicos germanófilos han emprendido una campaña, acusando al actual Jurado, desde que empezó la guerra, de haber hecho obstrucción a todo lo que representara juventud y renovación, adjudicando los principales premios a personas de edad y que se han significado por sus simpatías a Francia.

Fiesta de la Cruz Roja El domingo próximo se celebrará la fiesta de la Cruz Roja para recaudar donativos para los dispensarios de Barcelona.

Se tiende a la formación del cuerpo de Damas enfermeras de la Cruz Roja y a la construcción de un hospital de Sangre para tiempos de guerra o de calamidad pública. Distinguidas señoritas entregarán al público banderitas a cambio de donativos voluntarios.

Los electrocutados Rondando en la noche pasada su demarcación el sereno de la carretera de Miramar (Montjuich) observó que había dos hombres tendidos en el suelo y notó con sorpresa que estaban muertos.

Estos infelices, intentando cortar unos cables, sufrieron una descarga, quedando electrocutados. Derecho Foral de Mallorca por Matías Mascará Albertí Obra declarada de mérito por la Dirección general de los Registros de la propiedad y el Notariado.

Cañonero—Nueva luz Llegó de Cartagena el cañonero español «Bonifaz», atracando en el muelle de Barcelona. En el extremo de la escollera del Est del puerto de Barcelona ha comenzado a prestar servicio una luz fija verde, en substitución de la antigua boya luminosa.

Concursos La Seu de Catalunya publica el cartel de los concursos para 1917 organizados por el Institut de Estudis Catalans concediendo numerosos premios de 1.000 a 5.000 pesetas para los trabajos de investigación sobre la Lengua, Historia, Arte, Literatura, Arqueología o Ciencias de Cataluña.

Asuntos de Baleares Barcelona 5 (4 m.) En la Secretaría general de la universidad se han recibido los siguientes títulos: De Licenciado en Medicina para don Antonio Cortés Valls; y de id. en Derecho para don Juan Mulet y Roig, don Jaime Salvá Riera y don José M.ª Negro.

Bolsa de Madrid Oficial del día 4 Interior contado . . . 78'50 Interior fin de mes . . . 00'00 Amortizable 5 por 100 . . . 93'50 Amortizable nuevo . . . 85'00 Banco de España . . . 000'00 Compañía Tabacalera . . . 000'00 Francos . . . 79'35 Libras . . . 21'55 Exterior . . . 82'75

FABRA A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido las conferencias de las 2 de la tarde.

GACETILLAS

Accidente. Esta mañana en la iglesia de San Francisco una señora ha sufrido un accidente, que la ha privado de los sentidos. Fué inmediatamente conducida al convento de las monjas de San Francisco en donde fué asistida convenientemente por el médico señor Monserrat.

El tiempo. Ha abonanzado completamente el tiempo. Esta mañana ha caído ligerísima llovizna. Luego se ha despejado el horizonte luciendo el sol.

Hurto. En Valldemosa ha sido detenido un sujeto que hurtó 3 mantas y 2 sábanas que vendió en 1'50 pesetas.

Ferrocarriles. Se ha publicado una Real orden disponiendo que por las Divisiones técnicas y administrativas de ferrocarriles se revisen los cuadros de marcha de los trenes, y se proponga al ministerio lo que proceda para aumentar su velocidad.

Un obrero herido. A las primeras horas de esta tarde en la Central Eléctrica en construcción, sita en el Molinar de Levante, ha tenido la desgracia de caerse un obrero albañil, fracturándose un brazo.

Imediatamente ha sido auxiliado por sus compañeros y conducido a su domicilio, donde le ha practicado la primera cura el médico D. Antonio Ramis.

Si una señorita en la flor de la juventud está pálida, ojeras, inapetente, tose, se cansa al menor esfuerzo, tiene náuseas, vómitos, desarreglos de la menstruación, etc. Use el Jarabe de Hipofosfitos Salud, y al propio tiempo recobrará el color de sus mejillas, la actividad, la salud y la alegría. Dos frascos solo de Hipofosfitos Salud, ponen a la enferma en la plenitud de la vida.

Unico aprobado, por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientos éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

Anuncios en las Butacas del TEATRO LIRICO Exclusiva: CENTRO ANUNCIOS Plaza Santa Eulalia, 10

Obras nuevas El pesimismo español, por Francisco Cambó, 2 pesetas. Estrazilla, páginas madrileñas de 1886 por J. Ortega Munilla, 3'50 id. Vida fantástica, por Alejandro Larrubiera, 3'50 id. Supercherías y errores cervantinos, por Francisco A. de Icaza, 4 id. El arte de la palabra en 12 Secciones, por Xantes, 2 id. Del Amor, por Stundhal, traducción íntegra de E. González Blanco, 6 id. La opinión pública, por Jaime Brice, 5 id. Lascas, por Salvador Diaz Mirón, 2'75 pesetas. La América, dos tomos, por J. V. Lastarria, 8 id. Duelo a muerte, de Eduardo Zamacois, 2 id. Lo que castiga la ley, por Isayas Sánchez. El hijo del Doctor Wolffan (un hombre artificial) por M. A. Bedoya, 3'50 Las joyas de Margarita, por Francisco Villespessa, 3 id. Las máscaras, ensayos de crítica teatral, por Ramón Pérez Ayala, 3'50. De venta en la Librería de J. Tous

Derecho Foral de Mallorca por Matías Mascará Albertí Obra declarada de mérito por la Dirección general de los Registros de la propiedad y el Notariado. De venta en la Librería TOUS

Mercado de Palma

(Información de la Casa Segura, Bonnin y Compañía S. en C. para La Última Hora. En el celebrado hoy han regido los siguientes precios:

Table with market prices for various goods like Almond, Olive, etc.

AVISO

ERNESTO GUARDIA, fundador director artístico y único propietario de la acreditada FOTOGRAFIA AMER establecida desde su fundación en la calle de Quint núm. 19, junto a la TENDA FONDA; participa a su distinguida y numerosa clientela que no se ha trasladado de casa ni ha montado ninguna sucursal en Palma y que no deben confundir su acreditada casa con otra fotografía que con el mismo nombre de AMER se ha establecido recientemente.

GRAN OCASION

(Por poco tiempo) PARA COMPRAR MUY BARATO Objetos para regalos, lámparas eléctricas y otros artículos de utilidad. EL AGUILA, Brossa, 30

Doctor Lobisch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes ayudante, médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel del instituto medicinal clínico de la Real Universidad Munich (Alemania). CALLE CONQUISTADOR—18 Al frente del Circolo Mallorquin CONSULTAS de 8—1, y de 4—5

DIARRREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos (Stomax)

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

(Stomax) y en los adultos suprime los cólicos, quita la fiebre de las deposiciones, el malestar y los gases, es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y haciéndoles a veces a emigrar.

VIGORIZA lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de DISPEPSIA. De venta en las principales farmacias del mundo y Berrazo, 30, MADRID. Se remite por correo certificado a quien lo pide.

Se alquilan

espaciosos locales propios para industria y almacenes. Razón: Centro de Anuncios.

ACADEMIA SAIZ

Preparación para carreras militares y bachillerato. Informes: Pelaires 105—2.º

Espectáculos

Lirico.—Esta noche a las 8 y media La niña de las plantas—Juegos Malabares.—El Busto de Guzmán. Mañana tarde a las 3 y media.—La Macarena.

A las 5.—Los Québeros. Noche a las 8 y media.—Juegos Malabares.—El asombro de Damasco. Lunes tarde—Entrada 10 cts. EN SEVILLA ESTA EL AMOR

Baleár.—Sesiones de Cine y Variedades tomado parte la aplaudida actuación TROUPE SPINETO. Victoria.—Sesiones de Cine.

La Protectora.—Sesiones de Cine. Obreros Católicos.—Sesiones de Cine. Cine Moderno.—Sesiones de Cine.

Grandes Almacenes

SAN JOSE

Recibidas las Novedades para Primavera y Verano

LAS QUE SE DETALLAN CON **GRAN BARATURA**

Sastrería, Camisería, Mercería, Pañería, Sedería, Lanería, Pañolería

Gran Sección de Calzado

¡¡¡ATENCIÓN!!! MIL PARES DE CALZADO PARA SEÑORA TODO PIEL Y SUELA a 8 pesetas

Depósito exclusivo de Máquinas parlantes **PATHEFONO**
Discos a 5 PESETAS impresionados por los más notables Artistas como



Titta Ruffo, Caruso, Constantino, Scampini, Tedeschi, Blanchart, Titta Schipa, tipes como La Bellincioni, Carelli, Agostinelli, Pilar Alonso, etc.

PRECIO FIJO.

Teléfono, número 217

Linea PINILLOS
Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 9 de Mayo el vapor

Martin Saenz

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 5, 7 y 8 del corriente.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona el día 12 de Mayo el vapor

BALMES

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas camaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de profusa calefacción.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Para más informes, dirigirse a los señores Plasas, Píx y Compañía, S. C., San Miguel 19, representantes de la Compañía.

Basta de sofisticaciones

Tengo el honor de ofrecer al público en general un servicio diario a domicilio de vinos puros de mesa del PAIS y CATALANES garantizando su pureza, a 35, 40, 50 y 60 céntimos litro.

Encargos: Calle del Teatro Balser núm. 71 y Reynés, 1

Bodegas Catalano-Balear

JUVENTUD ETERNA Se consigue usando el **AGUA TRIUNFAL PROGRESIVA.**

La única verdad para hacer desaparecer las canas.

Se garantiza no contener nitrato de plata ni sustancia alguna nociva para la salud. **PRECIO: 5 PESETAS FRASCO.**

De venta en Palma: en la Perfumería Inglesa, Cadena 6—Perfumería La Oriental, Quint 1 y 3—Perfumería de D. Lucas Canals, Brossa 10, y en Sóller, Hermanas Estades, Plaza Constitución 16 y en la Perfumería La Artística, Luna 5 y en todas las principales perfumerías de España.

Sastrería

DE **Sebastián Cosials**

BOLSERIA n.º 10, principal, PALMA

Elegante y pulcra confección

Uniformes. Trajes para Sras.

TRAJES EN 12 HORAS

Puntualidad en los encargos.

PRECIOS ECONOMICOS

Ultimos modelos de temporada

SE NECESITAN OFICIALES

Julian Ticoulat Cirujano-Dentista

Dentaduras a 12 DUROS. Dientes desde 3 PESETAS. Extracción sin dolor.
CALLE SAN MIGUEL NUMERO 50—ALPHA.

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales **VICHY CATALAN**, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy-Catalán llevan taponos, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre **SOCIEDAD ANONIMA, VICHY CATALAN**, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

CURACION RADICAL de las Enfermedades de la piel en general, *Ulceras de las piernas, Artritis, Reumatismo, Gota, etc...*

DEPURATIVO RICHELET

Antes de la Curación Después de 15 días de tratamiento.

A continuación indicamos las afecciones mas particularmente influenciadas por este prodigioso tratamiento.

Eczemas, herpes, impétigo, acné, sarpullido, prurigo; rojeos, sarpullidos farináceos, psoriasis, yiosis de la barba, omezones, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y ezeemas varicosos de las piernas.

Su acción es igualmente segura en los trastornos de la circulación tanto en el hombre como en la mujer, así como en el artritis, reumatismo, gota, dolores etc...

NI de un solo fracaso tenemos noticia.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción no solamente en la parte del cuerpo donde el mal está localizado, sino también en la sangre a la cual PURIFICA y REGENERA.

EL DEPURATIVO RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías.

Observar rigurosamente las instrucciones contenidas en el folleto ilustrado que acompaña a cada frasco.

Este folleto sera mandado gratuitamente por el DEPOSITARIO GENERAL a por el Señor L. RICHELET a quien lo solicite.

Depositarlo general en España: **D. Francisco LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN-SEBASTIAN.**

Laboratorio L. RICHELET, 8, rue de Belfort en BAYONNE (Francia).

Especificos

A precios baratísimos por los adquiridos en LA DROGUERIA Y SUCURSALLES de

VDA. DE JOSE JUAN

FONDA

Se vende una en punto céntrico. Razón, Centro de Anuncios.

VENTA DE 2 MESAS DE BILLAR

Casi nuevas, con todos sus accesorios. Informar en, Café Colón.

VINO DE MESA MARCA OLIVER

Este vino acreditado cuya riqueza en acidez y pureza absoluta tan recomendable lo hacen para los enfermos y convalecientes, se halla de venta en los Colmados **NUBUVO, LLOPRIU, CETRE y DURAN**, en garrafrones de 2 litros y botellas de 4, cuartos litro al precio de Pesetas 1 y 0'45 respectivamente.

Se vende

Una Fábrica de curtición con máquina a vapor y otras, sita en el Molinar de Levante. Para informes, Sucesores de Boscana, Plaza de Cort número 8, Palma de Mallorca.

PIDASE EN TODAS PARTES

ZARZAPARRILLA MÜNERA

GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA

ZARZAPARRILLA MÜNERA

HACE SANGRE PURA

CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS HERPES, EXCEMAS ERUPCIONES CUTÁNEAS GRANOS, ZARPULIDOS ETC.

PREPARADA CON LA MAS SELECTA ZARZAPARRILLA DE HONDURAS, EN EL ACREDITADO LABORATORIO MÜNERA CASA FUNDADA EN 1875. BARCELONA

CALLICIDA PIZA

Estirpa rápidamente sin dolor al aplicar la Callicida Piza. Es curativa de los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es curativa en una peseta en las faringitis, droguerías y zapaterías. Depósito, Parada de plaza de Antonio Maura.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil

El vapor **REINA VICTORIA ENGENIA**, saldrá el día 9 de mayo de Barcelona, el día 11 de Málaga y el 12 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires

El vapor **P. DE SATRSTREGUI**, saldrá el día 10 de mayo de Bilbao y Santander, el día 11 de Cádiz y el 12 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Lineas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor **BUENOS RIREs**, saldrá el día 1 de mayo de Barcelona, el 2 de Valencia, 3 de Málaga y el 5 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Plata

El vapor **REINA M. CRISTINA** saldrá el 16 de mayo de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Gijón y el 21 de Uruñua para Habana y Veracruz. Admite carga y pasajeros a Costafirme y Países con trasbordo en Habana.

El vapor **MONSERRAT**, saldrá el día 10 de mayo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y el 13 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón y Golán, Sabanailla, Cayma, San Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, las Pico y Países del Pacifico.

Lineas de Filipinas

El vapor **C. DE RIZAGUIÑE** saldrá el día 23 de abril de Barcelona para Alejandría (activa) Celesabe, Singaperé, y Manila.

Lineas de Fernando Póo

El vapor **SANTA ISABEL** saldrá el día 10 de mayo de Barcelona con escalas en Valencia, Alicante y el 13 de Cádiz, para Tángor, Casablanca, Maragón (escalas facultativas Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas facultativas y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quince Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Informar en Palma: Sres. J. M. M. GRANADA y C.º, S. en C. Plaza de Antonio Maura 4

Imprenta de J. Tous, San Bartolomé 32—Palma